
Prefeitura Municipal de Florianópolis
Secretaria Municipal de Administração

Edital no 04/2007

Caderno  
de Prova

 Confira o número que você obteve no ato da inscrição com o que está indicado no cartão-resposta.

Instruções

Para fazer a prova você usará:

este  � caderno de prova;
um  � cartão-resposta que contém o seu nome, número de inscri-
ção e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova:

se faltam folhas, se a seqüência de questões, no total de   �
50 (cinquenta), está correta;
se há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas. �

Comunique imediatamente ao fiscal qualquer irregularidade.

Atenção!

Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a realização  �
da prova.
Para cada questão são apresentadas 5 (cinco) alternativas dife- �
rentes de respostas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a 
resposta correta em relação ao enunciado da questão.
A interpretação das questões é parte integrante da prova, não  �
sendo permitidas perguntas aos fiscais.
Não destaque folhas da prova. �

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova com-
pleto e o cartão-resposta devidamente preenchido e assinado. O 
gabarito da prova será divulgado no site do concurso.

http://pmf.fepese.ufsc.br

Odontólogo
Dia: 16 de março de 2008 • Horário: das 14 às 18 h  
Duração: 4 (quatro) horas, incluído o tempo para o preenchimento do cartão-resposta.
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Conhecimentos Gerais (15 questões)

Língua Portuguesa (8 questões)

Texto

Em 1807, o imperador francês era o senhor abso-
luto da Europa. Seus exércitos haviam colocado de 
joelhos todos os reis e rainhas do continente, numa 
sucessão de vitórias surpreendentes e brilhantes. 
Só não haviam conseguido subjugar a Inglaterra. 
Protegidos pelo Canal da Mancha, os ingleses tinham 
evitado o confronto direto em terra com as forças de 
Napoleão. Ao mesmo tempo, haviam se consolidado 
como os senhores dos mares na batalha de Trafalgar, 
em 1805, quando sua Marinha de Guerra, sob o 
comando de Lord Nelson, destruiu, na entrada do 
Mediterrâneo, as esquadras combinadas da França e 
da Espanha. Napoleão reagiu decretando o bloqueio 
continental, medida que previa o fechamento dos 
portos europeus ao comércio de produtos britânicos. 
Suas ordens foram imediatamente obedecidas por 
todos os países, com uma única exceção: o pequeno e 
desprotegido Portugal.

GOMES, Laurentino. 1808. São Paulo: Planeta do Brasil, 2007, p. 33.

As afirmativas abaixo são falsas de acordo com o 1. 
texto. Assinale aquela que se torna verdadeira de 
acordo com o texto se for trocada uma palavra ou 
expressão pela que está entre parênteses.

( ) A Inglaterra havia sido subjugada. (derrotada)a. 
( ) Napoleão permitiu que Portugal mantivesse o b. 

comércio com a Inglaterra. (concordou)
( ) As esquadras combinadas da França e da c. 

Espanha derrotaram a esquadra inglesa. 
(venceram)

( ) As ordens de Napoleão decretando o blo-d. 
queio foram obedecidas tardiamente. 
(precocemente)

( X ) Os exércitos do imperador francês haviam e. 
sofrido reveses surpreendentes. (obtido 
vitórias)

Com base no texto, assinale ( V ) para verdadeiro e 2. 
( F ) para falso.

( ) Em 1805, a Espanha estava aliada à França.
( ) A expressão “haviam colocado de joelhos”, 

sublinhada no texto, poderia ser substituída 
por “haviam derrotado”, sem significativa alte-
ração de sentido.

( ) O verbo “subjugar”, destacado no texto, tem o 
sentido de vencer, dominar.

( ) Em toda a Europa, nenhum país se atreveu a 
desobedecer ao bloqueio continental decre-
tado pelo imperador francês, com exceção de 
Portugal e Inglaterra.

( ) O Canal da Mancha foi um empecilho para 
a resistência interna dos ingleses às forças 
inimigas.

A seqüência correta, de cima para baixo, é:

( ) V – V – V – V – Fa. 
( X ) V – V – V – F – Fb. 
( ) V – F – F – V – Fc. 
( ) F – V – V – V – Vd. 
( ) F – F – V – F – Ve. 

Assinale a alternativa em que as opções a) e b) são 3. 
igualmente corretas, em relação ao plural das palavras:

( ) a) gás – gases a. 
b) chapéu – chapéis

( ) a) degrau – degrais b. 
b) fuzil – fuzis

( ) a) mares azul-escuros c. 
b) uniformes verdes-garrafas

( X ) a) papel – papéis d. 
b) farol – faróis

( ) a) luvas cinzas e. 
b) sapatos cor-de-rosa
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Considere as afirmativas abaixo, baseadas no texto.4. 

O pronome I. seus, em “seus exércitos” (linha 2), 
refere-se ao imperador francês; o mesmo 
ocorre com o pronome sua, em “sua Marinha 
de Guerra”, (linha 10).
Em “os ingleses tinham evitado II. o confronto 
direto” (linhas 6 e 7), a expressão destacada é 
um objeto direto.
Em “o fechamento III. dos portos europeus” 
(linhas 14 e 15), a expressão destacada é um 
objeto indireto.
Em “Suas ordens foram imediatamente obe-IV. 
decidas por todos os países” (linha 16), a 
expressão destacada é agente da passiva.

Assinale a alternativa em que todas as afirmativas são 
corretas.

( ) I – IIa. 
( X ) II – IVb. 
( ) I – II – IIIc. 
( ) I – III – IVd. 
( ) II – III – IVe. 

A partir do texto, analise as afirmativas abaixo:5. 

“I. …tinham evitado o confronto direto com as 
forças de Napoleão” pode ser substituída por 
“tinham evitado o confronto direto com as 
forças napoleônicas”, sem prejuízo do sentido 
original.
Os vocábulos II. Mediterrâneo, britânicos e 
países são acentuados devido à mesma regra 
de acentuação gráfica.
“…numa sucessão de vitórias” tem o mesmo III. 
sentido que “numa seqüência de vitórias”.
Em “medida que previa o fechamento dos IV. 
portos” que é pronome relativo referente ao 
vocábulo medida.

Assinale a alternativa correta.

( ) Somente as afirmativas III e IV estão corretas.a. 
( ) Somente as afirmativas I, II e III estão corretas.b. 
( X ) Somente as afirmativas I, III e IV estão corretas.c. 
( ) Somente as afirmativas II, III e IV estão d. 

corretas.
( ) Todas as afirmativas estão corretas.e. 

Leia atentamente as proposições abaixo:6. 

 1. Um assessor, dirigindo-se ao governador:  

—Restituo a Vossa Excelência        
projeto de lei devidamente apreciado.

 2. O prefeito, dirigindo-se aos vereadores:  

—Estamos          no       
senso de responsabilidade.

 3. Um deputado, dirigindo-se a uma eleitora: 

—Informo a V.Sa. de que           
observações serão levadas em consideração.

Assinale a alternativa que completa, de forma seqüen-
cial e correta, as lacunas.

( ) seu ; confiante ; seu ; suasa. 
( ) seu ; confiante ; seu ; vossasb. 
( X ) seu ; confiante ; vosso ; suasc. 
( ) vosso ; confiantes ; seu ; vossasd. 
( ) vosso ; confiantes ; vosso ; vossase. 

Assinale a alternativa 7. correta.

( ) Precisam-se de digitadores.a. 
( ) Houveram muitas pessoas na festa.b. 
( ) Fazem cinco anos que Joana partiu.c. 
( ) Mais de um lavrador compraram tratores.d. 
( X ) Pagaram a dívida o chefe e os funcionários.e. 

Analise as proposições abaixo e assinale a única 8. 
correta.

( ) Quero falar consigo.a. 
( ) Nunca viu-se tamanha bobagem!b. 
( X ) Assim como é correto dizer “Meus pais saíram c. 

conosco” também é correta a frase “O chefe 
falou com nós mesmos”.

( ) As frases “Os rapazes não estavam rindo só d. 
das meninas” e “Os rapazes não estavam rindo, 
só das meninas” possuem o mesmo sentido.

( ) Em “Suas ordens e decretos foram obedeci-e. 
dos”, o particípio obedecidos poderia estar no 
feminino – obedecidas – sem prejuízo da cor-
reção gramatical e lingüística.
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Matemática (3 questões)

Em dezembro de 2007, vigorava no Brasil a 9. 
seguinte tabela para o cálculo do imposto de renda 
sobre os salários.

Imposto de renda retido na fonte

Tabela Progressiva Mensal

Base de cálculo (R$) Alíquota % Parcela a 
deduzir (R$)

Até 1.313,69 – –
De 1.313,70 até 2.625,12 15,0 197,05
Acima de 2.625,12 27,5 525,19

Fonte: http://www.receita.fazenda.gov.br Consulta: 12/12/2007

Com base nos dados fornecidos pela tabela, o imposto 
de renda retido na fonte por uma pessoa que recebe 
um salário mensal de R$ 3.000,00 é:

( ) R$ 825,00a. 
(b.  ) R$ 721,90
(c.  ) R$ 525,19
( X ) R$ 299,81d. 
(e.  ) R$ 103,09

Um banco concedeu a um cliente um empréstimo 10. 
a juros simples por 18 meses. Se o montante (capital 
inicial + juro) é igual a 190% do capital emprestado, 
então a taxa mensal do empréstimo é:

(a.  ) 2%
( X ) 5%b. 
(c.  ) 7%
(d.  ) 10,5%
(e.  ) 20%

Na preparação de um evento da prefeitura muni-11. 
cipal trabalharam 25 funcionários (de mesma capaci-
dade de trabalho) durante 18 dias. Decorridos os 18 
dias do início da tarefa, foram contratados 5 funcioná-
rios (de mesma capacidade de trabalho dos primeiros) 
que trabalharam junto com os primeiros durante 10 
dias. Em quanto tempo teria sido concluída a tarefa se 
os 30 funcionários tivessem trabalhado desde o início?

(a.  ) 14
(b.  ) 21
( X ) 25c. 
(d.  ) 28
(e.  ) 30

Estudos Sociais (2 questões)

Recentemente, na cidade de Bali na Indonésia, 12. 
190 países aprovaram o “Mapa do Caminho”, de 
grande importância para o futuro da humanidade.

Assinale a alternativa correta.

( X ) O chamado Mapa do Caminho de Bali define a. 
um roteiro com os princípios que vão guiar 
as negociações do regime global de mudan-
ças climáticas, que sucederá ao Protocolo de 
Kyoto, a partir de 2012.

( ) O Mapa do Caminho coloca fim ao conflito b. 
entre a Coréia do Norte e Coréia do Sul, causa 
de grande instabilidade na região desde a 
Segunda Guerra Mundial.

( ) O Mapa do Caminho sinaliza uma solução c. 
para os conflitos tribais na África, principal-
mente na região do Saara, o que certamente 
significará a salvação de milhares de vidas 
humanas.

( ) O Mapa do Caminho é um protocolo em que d. 
se propõem medidas de combate à AIDS e 
outras doenças sexualmente transmissíveis, 
barateando o custo do tratamento para que 
ele se torne acessível às nações mais pobres.

( ) As diretrizes do Mapa do Caminho permitirão e. 
o fim do conflito entre o governo do presi-
dente Uribe e o movimento guerrilheiro na 
Colômbia.
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Leia a notícia:13. 

DF tem maior Índice de  
Desenvolvimento Juvenil do País

A terceira edição do Índice de Desenvolvimento 
Juvenil (IDJ), medida agora em 2007, e preparada 
pelo pesquisador Julio Jacobo Waiselfizs, mostrou 
que as mortes violentas caíram, a desigualdade social 
diminuiu e a educação mostra avanços no País […]

“Há sinais de evolução, em especial na área de saúde. 
Ainda é um processo vacilante, mas mostra que 
há condições para que se melhore mais”, afirmou 
Waiselfizs. As melhorias se concentram na educação e 
na saúde, onde, pela primeira vez desde 2003, alguns 
Estados, como São Paulo mostraram redução nos 
casos de mortes violentas de jovens. “Não é homogê-
neo. Há muitas diferenças, houve aumento em alguns 
lugares, mas existem pontos de queda”, explicou o 
pesquisador.

Disponível em: http://noticias.br.msn.com/artigo.aspx?cp-
documentid=5890093. Acesso em 20/12/2007.

Assinale a alternativa verdadeira em relação ao “índice 
de Desenvolvimento Juvenil do País”.

( ) A região nordeste, não obstante serem eleva-a. 
dos os índices de pobreza, destacou-se entre 
as regiões com os melhores IDJ do Brasil.

( ) O Estado de Rondônia destacou-se, nesta b. 
pesquisa, como o Estado que apresentou os 
melhores índices em 2007.

( ) O Rio Grande do Sul vem em primeiro lugar c. 
entre os Estados com os melhores IDJ do país.

( X ) O Distrito Federal e o Estado de Santa Catarina d. 
destacaram-se entre as regiões com os melho-
res IDJ do Brasil.

( ) O pior Índice de Desenvolvimento Juvenil foi e. 
alcançado, devido ao grande índice de violên-
cia urbana, pelo Estado de São Paulo.

Legislação (2 questões)

Assinale a alternativa 14. correta:

( X ) A vacância do cargo público decorrerá de a. 
exoneração, demissão, aposentadoria ou 
falecimento.

( ) A posse do candidato aprovado em concurso b. 
público ocorrerá no prazo de até 60 (ses-
senta) dias, contados da publicação do ato 
de nomeação no órgão oficial de divulgação 
do Município, prorrogável a requerimento do 
interessado por mais 30 (trinta) dias ou, em 
caso de doença comprovada, enquanto durar 
o impedimento.

( ) O prazo para o servidor entrar em exercí-c. 
cio será de até 45 (quarenta e cinco) dias, 
contados da data da posse, sob pena de 
exoneração.

( ) São estáveis, após 2 (dois) anos de efetivo d. 
exercício, os servidores nomeados para cargo 
de provimento efetivo em virtude de con-
curso público.

( ) A carga horária normal do trabalho do ser-e. 
vidor é de 40 (quarenta) horas semanais, 
cumpridas em dias e horários próprios, se não 
houver regulamentação específica.

Caracteriza-se a inassiduidade habitual pela falta 15. 
injustificada ao serviço:

( ) Por período igual ou superior a 30 (trinta) dias a. 
intercalados, durante o período de 6 (seis) 
meses.

( X ) Por período igual ou superior a 60 (sessenta) b. 
dias intercalados, durante o período de 12 
(doze) meses.

( ) Por período igual ou superior a 60 (sessenta) c. 
dias intercalados, durante o período de 24 
(vinte e quatro) meses.

( ) Por período igual ou superior a 90 (noventa) d. 
dias intercalados, durante o período de 12 
(doze) meses.

( ) Por período igual ou superior a 120 (cento e e. 
vinte) dias intercalados, durante o período de 
24 (vinte e quatro) meses.
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As disfunções Têmporo-Mandibulares (DTM) cons-18. 
tituem-se numa série de sinais e sintomas caracteri-
zados principalmente por dores faciais, dor e ruídos 
na ATM, dores de cabeça e dificuldade de abertura ou 
movimentação mandibular. Sobre as DTM, é incorreto 
afirmar:

( ) Diferença entre Máxima Intercuspidação a. 
Habitual e Relação Central maior que 4 mm 
aumenta o risco de DTM.

( ) Indivíduos com mordida cruzada unilateral b. 
e cinco ou mais dentes posteriores ausentes 
têm risco maior de desenvolver DTM.

( X ) Sobrepasse vertical maior que 6 a 7 mm c. 
aumenta o risco de o indivíduo vir apresentar 
DTM.

( ) As DTM de origem muscular incluem desde d. 
mialgias até dores miofasciais.

( ) Mioespasmos musculares unilaterais ou e. 
desordens degenerativas podem causar con-
tatos prematuros.

O pênfigo vulgar é uma doença auto-imune, 19. 
caracterizado pelo desenvolvimento de lesões vesí-
culo-bolhosas na pele e nas membranas mucosas. É 
mais comum em adultos de meia idade, afetando 
igualmente ambos os sexos. Sobre o pênfigo vulgar, é 
incorreto afirmar que:

( X ) As lesões surgem de forma rápida e insidiosa.a. 
( ) O sinal de Nikolsky é um aspecto caracterís-b. 

tico desta patologia.
( ) A boca é o local mais comum de apresentação c. 

das lesões do pênfigo vulgar.
( ) A dor e uma conseqüente perda de peso são d. 

queixas comuns.
( ) O pênfigo vulgar é uma doença séria, ocor-e. 

rendo mortalidade aproximadamente em 10% 
dos casos.

Conhecimentos Específicos (35 questões)

Contato prematuro é um termo genérico que 16. 
se refere a qualquer contato oclusal que, prematura-
mente, impede o fechamento mandibular na posição 
de Máxima Intercuspidação Habitual, Relação Cêntrica 
ou Relação de Oclusão Central ou durante os movi-
mentos excursivos. Sobre os contatos oclusais prema-
turos, é correto afirmar:

( ) Contatos prematuros são as causas mais a. 
comuns de patologias musculares da ATM.

( X ) Contatos prematuros nas posições estáticas e b. 
ou dinâmicas da mandíbula podem surgir de 
causas naturais, causas adquiridas ou causas 
disfuncionais.

( ) Contatos prematuros na posição de relação c. 
cêntrica são considerados interferências 
oclusais.

( ) Contatos prematuros devem ser ajustados por d. 
desgaste seletivo como tratamento oclusal 
profilático.

( ) Procedimentos de ajuste oclusal devem e. 
ser indicados para alívio na fase aguda das 
Disfunções Têmporo-Mandibulares.

O trauma oclusal pode acelerar o índice de 17. 
perda de inserção periodontal e perda óssea em 
paciente exposto previamente à Doença Periodontal 
Inflamatória. São sinais e sintomas da presença de 
trauma oclusal, exceto:

( X ) Desgastes acentuados da estrutura dentária.a. 
( ) Dor ou desconforto na região periodontal.b. 
( ) Abcessos periodontais e acentuada c. 

mobilidade.
( ) Migração patológica dos dentes com conse-d. 

qüente impacção alimentar.
( ) Detecção radiográfica de ausência de lâmina e. 

dura lateralmente ou na região do ápice.



.

Secretaria Municipal de Administração

Página 8

A cárie pode ser mutiladora e resultar em dores e 22. 
desconforto da mesma maneira que a perda dos den-
tes. Sobre a cárie dentária, é incorreto afirmar que:

( X ) A doença cárie desaparece com o aumento da a. 
idade.

( ) A má higiene bucal pode aumentar o risco do b. 
desenvolvimento de cáries dentárias.

( ) A ingestão de alimentos ricos em carboidra-c. 
tos com alta freqüência aumenta o risco de 
desenvolvimento de cáries.

( ) A saliva tem efeito tampão capaz de reminera-d. 
lizar as estruturas dentais.

( ) O xilitol presente em algumas gomas de mas-e. 
car não é metabolizado em ácido pelos micro-
organismos da placa.

Um paciente com 39 anos, sexo masculino, pele 23. 
de cor clara e agricultor compareceu para consulta 
odontológica no ambulatório público. O cirurgião-
dentista, após exame clínico detalhado, observou a 
presença de alteração da mucosa do lábio inferior, que 
apresentava áreas esbranquiçadas com perda da defi-
nição precisa entre a mucosa e a pele do lábio. Quanto 
a esta situação clínica, é incorreto afirmar:

( ) A entidade clínica mais provável é queilite a. 
actínica.

( ) O paciente deve ser orientado a usar protetor b. 
solar labial e chapéu de aba larga para atenuar 
ou paralisar o processo.

( X ) Retinóides sistêmicos podem ser empregados c. 
para atenuar ou paralisar o processo.

( ) Podem surgir ulcerações espontaneamente d. 
ou como resultado de trauma.

( ) Biópsia tem indicação pelo potencial do e. 
desenvolvimento para carcinoma de células 
escamosas.

Um paciente de 47 anos, sexo masculino, branco 20. 
e ex-tabagista apresentou-se na clínica odontológica 
queixando-se da presença de uma massa exofítica sés-
sil na língua, com aspecto nodular bem-definido, com 
superfície lisa e rósea e indolor à palpação. O paciente 
relatou ter observado a presença da lesão há aproxi-
madamente 2 anos e que esta cresceu lentamente. Por 
fim, o paciente informou que tem o hábito de mor-
discar a lesão. Das opções abaixo, o diagnóstico mais 
provável é:

( ) Lipoma.a. 
( X ) Fibroma.b. 
( ) Mucocele.c. 
( ) Fibromatose lingual.d. 
( ) Granuloma piogênico.e. 

A Síndrome de Sjögren é uma doença auto-imune, 21. 
com manifestações sistêmicas diversas e de interesse 
particular na odontologia. Este agravo afeta principal-
mente mulheres entre 40 e 65 anos. Sobre a Síndrome 
de Sjögren, é incorreto afirmar que:

( ) Quando o paciente apresenta apenas xeros-a. 
tomia e ceratoconjuntivite, a Síndrome é cha-
mada primária.

( ) Quando o paciente apresenta a síndrome seca, b. 
mais alguma outra doença do tecido conjun-
tivo, a Síndrome é chamada secundária.

( ) A presença de fator reumatóide positivo c. 
e fator anti-nuclear positivo na saliva do 
paciente pode preencher o critério de diag-
nóstico de Síndrome de Sjögren.

( X ) Uma complicação freqüente da Síndrome de d. 
Sjögren é o desenvolvimento de linfoma na 
parótida afetada pela doença.

( ) A biópsia de uma glândula salivar maior afe-e. 
tada pode ser importante na confirmação do 
diagnóstico da Síndrome de Sjögren.
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Anomalia de desenvolvimento dos molares no 27. 
qual o corpo do dente afetado é muito amplo e as 
raízes associadas são encurtadas, com bifurcação 
próxima ao ápice. Além disso, o dente tende a ter uma 
forma retangular, com uma câmara pulpar ampla 
muito aumentada no sentido ápico-oclusal. Das alter-
nativas  abaixo, a entidade clínica a que o enunciado 
se refere é:

( X ) Taurodontia.a. 
( ) Macrodontia.b. 
( ) Dente Invaginado.c. 
( ) Dente de Mummery.d. 
( ) Dente de Hutchinson.e. 

A radiografia periapical é a técnica radiográfica 28. 
intrabucal indicada para visualizar os dentes individu-
almente, ou em grupos, e o tecido alveolar de suporte. 
A principal característica desta técnica é a riqueza de 
detalhe da imagem radiográfica. Sobre a radiografia 
periapical, é incorreto afirmar que:

( ) Na técnica periapical do paralelismo, a ima-a. 
gem do processo zigomático da maxila é 
projetada acima dos ápices dos molares 
superiores.

( ) Os dentes a serem avaliados e o receptor de b. 
imagem (filme) devem estar em contato ou o 
mais próximo possível.

( ) A técnica periapical da bissetriz não deve c. 
ser utilizada para análise de coroas e cristas 
ósseas alveolares.

( X ) A anatomia da cavidade bucal não inter-d. 
fere na realização da técnica periapical do 
paralelismo.

( ) Na técnica periapical da bissetriz, não é possí-e. 
vel obter imagens reproduzíveis.

A hemorragia intra-oral é causada pela ruptura de 24. 
vasos sangüíneos que pode ocorrer em conseqüência 
de trauma, cirurgia ou alguma discrasia sangüínea. 
Sobre a hemorragia intra-oral, é incorreto afirmar:

( ) A equimose é uma área de hemorragia maior, a. 
não elevada.

( ) Um hematoma é o acúmulo localizado de b. 
sangue extravasado para os espaços teciduais.

( ) Petéquia é uma área plana pequena de san-c. 
gramento localizada.

( ) Hematomas grandes podem necessitar de d. 
intervenção cirúrgica para drenagem.

( X ) Quando comprimido, um hematoma e. 
empalidece.

A gengivite ulcerativa necrosante é considerada 25. 
uma doença inflamatória destrutiva da gengiva, que 
apresenta sinais e sintomas característicos. Sobre a 
gengivite ulcerativa necrosante, é incorreto afirmar:

( ) As lesões típicas são depressões em forma de a. 
crateras na crista de papilas interdentárias.

( ) Hemorragia gengival espontânea ou pronun-b. 
ciado sangramento ao menor estímulo são 
sinais clínicos característicos.

( X ) Odor fétido e redução da salivação são sinais c. 
freqüentemente encontrados.

( ) As lesões são extremamente sensíveis ao d. 
toque.

( ) Níveis elevados de e. Prevotella intermédia e 
espiroquetas estão presentes.

Distúrbio autossômico-dominante na formação 26. 
da dentina que apresenta dentes opalecentes em 
ambas as dentições e não é associado a doença sistê-
mica. Radiograficamente os dentes mostram fecha-
mento prematuro das câmaras e canais pulpares. Das 
alternativas abaixo, a entidade clínica a que se refere o 
enunciado é:

( ) Odontodisplasia.a. 
( ) Displasia Dentinária tipo I.b. 
( ) Displasia Dentinária tipo II.c. 
( X ) Dentinogênese imperfeita.d. 
( ) Dentinogênese imperfeita hipomaturada e. 

difusa.
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As fraturas dos dentes anteriores, muitas vezes, 32. 
marcam as pessoas de forma indelével para o resto da 
vida, independente da idade, do sexo e do nível socio-
econômico do paciente. Sobre a fratura dos dentes 
anteriores em função de traumatismos, é incorreto 
afirmar que:

( ) Um dente anterior parcialmente irrompido a. 
com invasão do espaço biológico pode ser 
mantido sem restauração e aguardar a com-
plementação da erupção dental.

( X ) A chance de um fragmento colado vir a se b. 
desprender do remanescente dental diminui 
quanto mais jovem for o paciente.

( ) Dentes anteriores fraturados, já tratados c. 
endodonticamente com trespasse vertical 
maior, têm indicação do uso de pinos intra-
radiculares.

( ) Nas fraturas de esmalte/dentina com expo-d. 
sição pulpar, o tamanho da exposição pul-
par não é fator determinante na escolha de 
tratamento.

( ) Dentes fraturados com exposição pulpar, com e. 
ápice incompleto e paredes radiculares del-
gadas, apresentam melhor prognóstico em 
relação ao tratamento conservador.

Na descrição da inervação sensorial da polpa 33. 
dental, é correto afirmar:

( X ) A predominância de estímulos das fibras C a. 
produz dor que não é bem localizada.

( ) As fibras A delta são fibras mielinizadas com b. 
alto limiar que transmitem dor aguda e 
transitória.

( ) As fibras C são fibras amielinizadas com baixo c. 
limiar que produzem dor em respostas aos 
mediadores da inflamação.

( ) A dor aguda e bem localizada em reposta ao d. 
frio é conduzida pela estimulação combinada 
da fibra A delta e da fibra C.

( ) A dor paroxística ocorre pela estimulação das e. 
fibras C.

A interface alvéolo-restauração é a modificação 29. 
da superfície radicular por instrumentos rotatórios, 
durante a cirurgia periodontal, para promover con-
torno ideal na confecção da restauração. São indica-
ções do procedimento de interface alvéolo-restaura-
ção, exceto:

( ) Eliminar lesão de furca grau I.a. 
( ) Eliminar fratura radicular (em forma de “lasca”).b. 
( ) Eliminar divergências entre a margem da res-c. 

tauração com a emergência da raiz do respec-
tivo alvéolo.

( ) Aumentar a embrasura na proximidade d. 
radicular.

( X ) Possibilitar acesso às lesões Classe V, sem e. 
invasão da unidade dentogengival.

Visualizar e, principalmente, diferenciar lesões 30. 
oclusais brancas ativas de lesões oclusais brancas 
paralisadas nem sempre é tarefa fácil. Para o diagnós-
tico precoce de lesões oclusais, é fundamental realizar 
um exame clínico cuidadoso. São cuidados para reali-
zação deste, exceto:

( ) Ótima iluminação.a. 
( ) Uso de lentes de aumento.b. 
( X ) Uso de sonda exploradora.c. 
( ) Secagem da superfície dentária.d. 
( ) Limpeza da superfície oclusal com pasta e. 

profilática.

Quanto à inserção e à polimerização das resinas 31. 
compostas, é incorreto afirmar que:

( ) O fator C expressa em números a previsibili-a. 
dade de a restauração falhar adesivamente.

( ) A técnica do pulso tardio permite melhor b. 
controle do ponto G.

( ) Resinas de tonalidades mais claras polimeri-c. 
zam mais facilmente e em menos tempo que 
as mais escuras.

( X ) Resinas compostas com alto módulo de elas-d. 
ticidade permitem o alívio das tensões induzi-
das pela contração de polimerização.

( ) A polimerização da resina continua a ocorrer e. 
numa taxa significativa, por 20 minutos após a 
ativação.
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Uma criança de 9 anos estava jogando futebol no 38. 
período de recreio da escola, quando bateu a boca na 
cabeça de um colega e teve o dente 11 avulsionado. 
Nesta situação, das alternativas abaixo qual o fator 
mais importante para o prognóstico favorável para o 
tratamento desta avulsão:

( X ) A rapidez da reimplantação.a. 
( ) A preparação apropriada do alvéolo.b. 
( ) A descontaminação da superfície radicular.c. 
( ) O início apropriado do tratamento d. 

endodôntico.
( ) Realizar uma radiografia periapical para verifi-e. 

car se não houve fratura alveolar.

O bloqueio mandibular pode ser obtido pela 39. 
técnica de Gow-Gates. Sobre esta técnica, é incorreto 
afirmar que:

( ) Anestesia de modo adequado todas as partes a. 
sensoriais do nervo mandibular.

( X ) O início da anestesia é rápido e ela tem longa b. 
duração.

( ) A área alvo é a parte lateral do colo do côndilo c. 
abaixo da inserção do músculo pterigóideo 
lateral.

( ) Apresenta um baixo índice de aspiração d. 
positiva.

( ) Apresenta um maior índice de sucesso do que e. 
a técnica de bloqueio tradicional do nervo 
alveolar inferior.

A recessão tecidual marginal é causada por múlti-40. 
plos fatores. Assinale a alternativa que não apresenta 
um desses fatores.

( ) Doença periodontal.a. 
( ) Escovação traumática.b. 
( ) Predisposição genética.c. 
( X ) Inserção muscular baixa.d. 
( ) Movimentos ortodônticos.e. 

Um paciente queixa-se de dor lenta e constante, 34. 
com duração de 3 dias, no lado esquerdo da face. O 
paciente observa que a dor aumenta com alterações 
posturais, quando se curva e quando se movimenta 
devagar. Das alternativas abaixo, o diagnóstico mais 
provável é:

( ) Infarto do miocárdio.a. 
( ) Pulpite irreversível.b. 
( ) Dor facial atípica.c. 
( X ) Sinusite maxilar.d. 
( ) Cefaléia em cacho.e. 

O tratamento mais bem indicado para dor espon-35. 
tânea intensa e pulsátil, associada a um primeiro molar 
inferior direito, dente 46, é:

( ) Pulpotomia.a. 
( X ) Pulpectomia.b. 
( ) Pulpectomia parcial.c. 
( ) Agentes antiinflamatórios e analgésicos.d. 
( ) Agentes antiinflamatórios e antibióticos.e. 

O antibiótico indicado para um paciente com 36. 
prótese de articulação, que é alérgico a penicilina e 
cefalosporina, é:

( ) Tetraciclina.a. 
( ) Amoxicilina.b. 
( ) Azitromicina.c. 
( ) Metronidazol.d. 
( X ) Clindamicina.e. 

Na inflamação aguda, as primeiras células a pas-37. 
sarem através das paredes dos vasos sangüíneos para 
o tecido são:

( ) Eosinófilos.a. 
( ) Linfócitos.b. 
( X ) Neutrófilos polimorfonucleares.c. 
( ) Monócitos.d. 
( ) Basófilos.e. 
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A adequada classificação de Miller em relação às 43. 
recessões gengivais permite maior precisão no prog-
nóstico relacionado ao tratamento de cobertura radi-
cular. Sobre esta classificação, é incorreto afirmar que:

( ) Na classe I, a localização da recessão gengival a. 
está aquém da junção mucogengival e não há 
perda de estrutura periodontal interdental.

( X ) Na classe II, a recessão gengival interproxi-b. 
mal encontra-se apical em relação à junção 
cemento-esmalte, mas numa posição coronal 
em relação à base da recessão.

( ) Na classe III, a previsão de cobertura radicular c. 
é parcial.

( ) Na classe IV, a margem gengival encontra-se d. 
apical em relação ao limite apical da recessão.

( ) Na classe IV, não há previsão de cober-e. 
tura radicular pelos métodos cirúrgicos 
convencionais.

De acordo com a Norma Operacional de 44. 
Assistência à Saúde (NOAS-SUS 2002), está correto 
afirmar que:

( ) A saúde bucal não foi contemplada na NOAS-a. 
SUS 2002 como área de atuação estratégica 
mínima da condição de Gestão Plena da 
Atenção Básica Ampliada.

( ) A correspondência entre a prática clínica e a b. 
capacidade resolutiva diagnóstica e terapêu-
tica ainda não foi considerada como um dos 
itens que o gestor estadual deve adotar para 
a organização regionalizada das ações de 
média complexidade.

( ) Quanto à forma de gestão, os municípios c. 
podem se habilitar em três modalidades: 
Gestão Plena da Atenção Básica Ampliada; 
Gestão Plena do Sistema Municipal e Gestão 
Parcial do Sistema Municipal.

( X ) A garantia de acesso aos procedimentos de d. 
alta complexidade é de responsabilidade 
solidária entre o Ministério da Saúde e as 
Secretarias de Saúde dos Estados e do Distrito 
Federal.

( ) Será o Ministério da Saúde que fará a ges-e. 
tão do SUS nos municípios não habilitados, 
enquanto for mantida a situação de não 
habilitação.

O edema ocorre após cirurgias, como resultado 41. 
do traumatismo dos tecidos. Sobre o edema pós-ope-
ratório, é incorreto afirmar que:

( X ) O assoalho de boca exibe pouca tendência a. 
para o edema.

( ) Quanto maior a quantidade de tecido lesado, b. 
maior a quantidade de edema.

( ) Cortiscosteróides sistêmicos são úteis no con-c. 
trole do edema, somente se administrados 
antes de o tecido ser lesado.

( ) O lábio contém grande quantidade de tecido d. 
conjuntivo frouxo e pode exibir significante 
edema.

( ) O edema ocorre devido ao acúmulo de líqui-e. 
dos no espaço intersticial devido à transuda-
ção dos vasos lesados e da obstrução linfática 
da fibrina.

Muitos tipos de materiais de sutura estão dispo-42. 
níveis e são classificados por tamanho, capacidade de 
reabsorção e se são mono ou polifilamentados. Sobre 
o material de sutura, é incorreto afirmar que:

( ) A sutura de seda trançada não é absorvível e a. 
pode resultar em um “efeito de pavio”, atraindo 
bactérias e fluidos para o local da ferida.

( ) O náilon é uma sutura de poliéster tipo b. 
monofilamento, biologicamente inerte e não 
absorvível.

( ) O gut liso é absorvível, tem somente resistên-c. 
cia média à tração e perde 50% da força da 
sutura após 24horas de exposição aos fluidos 
intra-orais.

( ) O gut crômico recebe um tratamento que d. 
condiciona o material a resistir às enzimas do 
organismo por um período de 7 a 10 dias.

( X ) Os fios absorvíveis naturais têm indicação de e. 
uso para realização de suturas em pacientes 
que apresentam xerostomia.
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O leite materno é muito importante no primeiro 46. 
ano de vida para a saúde da criança. Da alta capa-
cidade nutritiva ao poder de imunização, do prazer 
físico à necessidade psicológica, da estimulação ade-
quada à boca e ao sistema respiratório, o aleitamento 
natural se constitui no cuidado mais completo que 
se pode dar ao bebê. O cirurgião-dentista generalista, 
ou o odontopediatra, deve incentivar e saber prover 
informações às mães e à comunidade sobre o aleita-
mento materno. Sobre ele, é incorreto afirmar que:

( ) A mãe deve acomodar a bochecha do bebê a. 
mais próximo à mama; isso fará com que o 
bebê vire o rosto para procurar o mamilo.

( X ) Ao amamentar o filho, a mãe deve deixá-lo de b. 
barriga para cima deitado no colo.

( ) O bebê deve mamar num seio, depois noutro, c. 
para estimular os dois lados do seu corpo.

( ) Na amamentação natural, o leite só entra na d. 
boca em quantidade proporcional à força de 
sucção.

( ) O processo de amamentação, além de ali-e. 
mentar, fornece estímulos necessários para 
o desenvolvimento harmonioso do sistema 
bucal.

O amálgama de prata, inclusive em ambulatórios 47. 
públicos, até os dias atuais, é um dos materiais mais 
utilizados em restaurações de dentes posteriores. 
Sobre o amálgama de prata, é incorreto afirmar que:

( ) Uma vantagem da brunidura pós-escultura é a. 
a diminuição da infiltração marginal.

( ) As bruniduras pré-escultura e pós-escultura b. 
podem ser consideradas uma continuação da 
condensação do amálgama.

( ) A escultura de uma restauração de amálgama c. 
deve ser iniciada quando o material estiver 
em processo inicial de cristalização e apresen-
tar certa resistência ao corte.

( ) O polimento das restaurações confeccionadas, d. 
tanto com liga convencional como de alto 
teor de cobre, proporciona diminuição signifi-
cativa de infiltração marginal.

( X ) Paredes convergentes nas cúspides de traba-e. 
lho induzem fraturas, uma vez que o amál-
gama nas margens tem menor espessura e 
maior possibilidade de coincidir com os con-
tatos em cêntrica.

A remoção de dentes impactados pode ser extre-45. 
mamente difícil ou relativamente sem dificuldades e 
fácil. Para determinar o grau de dificuldade antes da 
execução da cirurgia, o cirurgião-dentista deve realizar 
cuidadosa classificação da condição do dente impac-
tado e assim avaliar o grau de dificuldade da cirurgia 
e conduzi-la de forma ordenada, aumentando a pre-
visibilidade do procedimento e proporcionando um 
melhor pós-operatório ao paciente. Sobre os sistemas 
de classificação de dentes impactados, é incorreto 
afirmar que:

( ) Na impactação classe C de Pell e Gregory, o a. 
terceiro molar mandibular está abaixo da 
linha cervical do segundo molar.

( ) Na impactação horizontal com relaciona-b. 
mento de classe 2 com o ramo mandibular e 
classe B de profundidade, a extração é classifi-
cada como moderadamente difícil.

( X ) Na impactação classe 1 A de Pell e Gregory, c. 
o terceiro molar superior está posicionado à 
frente da tuberosidade e a sua superfície oclu-
sal está no mesmo nível do segundo molar.

( ) A impactação mesioangular do terceiro d. 
molar superior responde a cerca de 12% das 
impactações.

( ) Na impactação horizontal, a superfície oclusal e. 
dos terceiros molares inferiores, em geral, está 
imediatamente adjacente à raiz do segundo 
molar, o que, com freqüência, produz grave e 
precoce doença periodontal.
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Sobre o Sistema Único de Saúde (SUS), está 50. cor-
reto afirmar que:

( ) O SUS é um sistema de saúde singular em a. 
todo o mundo por não permitir que a inicia-
tiva privada atue de forma complementar.

( ) É inegável o avanço da promulgação da b. 
lei 8.080 para o serviço de saúde brasileiro, 
mas indica-se como lacuna o entendimento 
de que saúde restringe-se a um processo 
biológico.

( ) Ações na área de vigilância epidemiológica, c. 
assistência terapêutica integral e saúde do 
trabalhador estão no campo de atuação do 
SUS; ações na área de vigilância sanitária 
referem-se ao campo de saúde, mas não no 
âmbito do SUS.

( ) A lei 8.080 é dita “paternalista”, uma vez que d. 
ressalta o dever do Estado na garantia da 
saúde, eximindo de responsabilidade as pes-
soas, as famílias e as empresas.

( X ) A lei 8.080 garante ao sindicato dos trabalha-e. 
dores requerer ao órgão competente a inter-
dição de máquina quando houver exposição 
a risco iminente para a vida ou saúde dos 
trabalhadores.

Até a presente data, seis vírus distintos que cau-48. 
sam hepatite foram identificados: vírus da hepatite A, 
B, C, D, E, G. A hepatite é uma doença infecto-conta-
giosa e o cirurgião dentista, dentre os profissionais da 
saúde, apresenta elevado risco de contágio. Sobre as 
hepatites é correto afirmar, exceto:

( ) O dentista vacinado contra o vírus da hepatite a. 
B está também protegido contra a infecção do 
vírus da hepatite D.

( ) Em pacientes recuperados de hepatite B, o b. 
cirurgião-dentista deve entrar em contato 
com o médico e pedir testes laboratoriais de 
HBsAg e anti-HBs.

( ) Se a hepatite for ativa, independente do tipo, c. 
o paciente deve receber apenas tratamento 
odontológico urgencial.

( X ) O vírus da hepatite E é um vírus incompleto, d. 
para o qual não existe vacina.

( ) As fontes de contágio da hepatite C são san-e. 
gue e fluidos corporais.

Sobre a fluoretação das águas de abastecimento, 49. 
está correto afirmar que:

( ) É fundamental entre as crianças com fins à a. 
redução da cárie dentária, porém é ineficaz 
entre os mais idosos, quando a estrutura den-
tária já está formada.

( ) É economicamente injustificável, pois apenas b. 
uma pequena parcela dela é utilizada para 
ingestão; o restante se perde na pequena 
indústria, na higiene ou na lavação de calça-
das, por exemplo.

( X ) A instituição de tal prática chegou a reduzir a c. 
prevalência de cárie dentária em determina-
dos municípios brasileiros em até, ou às vezes 
mais, 65%.

( ) No Brasil, atualmente o risco da fluorose é d. 
muito maior que os benefícios advindos dessa 
prática, sendo a mesma desaconselhada 
como medida de saúde pública.

( ) A grande dificuldade de implementação, e da e. 
maior difusão, da fluoretação das águas de 
abastecimento ao longo das décadas de 1980 
e1990 foi a ausência de legislação específica 
sobre o tema.
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